

19分钟督查片,开场先“红红脸”

崂山区召开争创全国文明典范城市工作推进会,开展九大攻坚行动

会议以一部19分钟“创城督查片”开场;面对问题,相关街道和部门当场表态发言;推出“大干实干500天争创文明典范城”九大攻坚行动……7月21日,崂山区召开争创全国文明典范城市工作推进会。面对问题,崂山区不逃避、不回避;面对任务,崂山区拿出解决办法,全力以赴,深入推进全国文明典范城市创建工作,为青岛市争创全国文明典范城市贡献崂山力量。

特殊开场白 敢于直面问题

早在2005年,青岛就获评第一届“全国文明城市”,并连续多届蝉联“全国文明城市”称号。去年,市委市政府作出了争创“全国文明典范城市”称号的重要决定,崂山区作为青岛市争创文明典范城市的主战场,在今年6月份文明典范城市创建工作区市测评中,取得了10区市第二名的成绩。

虽有不错的成绩,但是在这次工作推进会上,开场却是一部“创城督查片”,这部长达19分钟的督查片,主要反映前期争创全国文明典范城市中的情况,私搭乱建、车辆违停、垃圾死角……一些场面让不少人有些脸红。崂山区用这种方式,为创建文明典范城市工作“提提神”“醒醒脑”,实干为要,时刻都要紧绷决战之弦,进一步增强创建全国文明典范城市的责任感、使命感和紧迫感。

创新有为 开展九大攻坚

直面问题,才能更好地前行。会上,崂山区委常委、区委宣传部部长彭鹿鸣宣读了《崂山区“大干实干500天争创文明典范城”九大攻坚行动方案》。崂山区将全力攻坚克难、精准发力补短板、抓好整改求实效,以争创全国文明典范城市为牵引,着力提升居民文明素质、提高城区文明程度,为打造新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区注入强大精神力量和丰润道德滋养。

崂山区将以巩固提升成果为着力点,以促进常态长效为增长点,扎实推进文明典范城市创建工作。2022年7月至2023年12月,经过约500天时间大干实干攻坚,提升城区品质和市民文明素质,助力青岛市成为具有显著的创建带动力、价值引领力、区域辐射力、国际影响力的文明城市范例。2022年要夯实基础、全面达标,2023年要巩固成果、提质升级。

九大攻坚行动分为环境设施整治提升攻坚行动、市容秩序整治提升攻坚行动、社区小区整治提升攻坚行动、交通秩序整治提升攻坚行动、农贸市场整治提升攻坚行动、窗口行业服务质量提升攻坚行动、未成年人思想道德建设提升攻坚行动、文明素质提升攻坚行动、新时代文明实践中心建设攻坚行动。

中韩街道、金家岭街道、区城市管理局、区市场监管局、崂山公安分局分别作了表态发言,有关社区、行业代表也表达了积极参与文明典范城市创建工作的心,志愿者代表发出倡议,态度坚决、措施明确。

使命担当 要赢下这场攻坚战

全国文明典范城市是更高层次、更具示范引领



崂山区为青岛市争创全国文明典范城市贡献力量。

作用的文明创建,是一座城市综合实力、治理能力、形象魅力、发展活力的集中展现。争创全国文明典范城市,是打造新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区的必然要求。市政协副主席、崂山区委书记张元升在讲话中指出,全国文明典范城市,是对城市综合实力、形象魅力、治理能力等的集中体现,兼顾了面子和里子、颜值和气质,与示范窗口区的使命要求是一脉相承的。

崂山是一座山海品质之城,不能仅仅满足于外在的高颜值,也要追求内在的高素质。从具体工作来看,开展城市更新和城市建设三年攻坚行动与争创全国文明典范城市的目标任务是高度一致的。崂山区加强工作统筹,做好结合文章。要以城市更新建设为基础,持续完善基础设施、市容环境、居民小区等城市硬件,为市民打造便捷舒适的生活环境;也要以创建文明典范城市为抓手,持续提升城市发展品质和市民文明素质,不断增强城市文明软实力和价值引领力。

“人民城市人民建,人民城市为人民”,争创全国文明典范城市,是更好满足人民群众美好生活需要的应有之义。创建全国文明典范城市,不仅仅是为了拿块牌子,归根到底是为了更好满足人民群众对美好生活的需要。督查片中的问题,可以说每一件事都与群众的日常生活息息相关。

张元升强调,崂山区要坚持以人民为中心的发展思想,更加注重换位思考、更加注重品质理念、更加注重创建惠民,补齐民生短板、办好民生实事,真正让群众感受到创城带来的新变化,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。争创全国文明典范城市,是检验党员干部作风能力和基层基础建设水平的实践战场。今年,崂山在全区上下深入开展“作风提升年”“基层基础建设年”两项活动,目的就是

提升作风能力,夯实基层基础,促进全区各项工作提档升级。各级各部门要拉高标杆,加压奋进,拿出“事争一流、唯旗是夺”的精气神,争分夺秒高效率工作,严格标准高质量工作,一举赢下这场攻坚战。

压实责任 全社会齐抓共建

会议要求各工作专班和责任单位要围绕市委提出的争创“五个典范”的总目标和“七个聚焦”的具体举措,以开展九大攻坚行动为重点,努力实现“六个提升”:要突出精细精准,在环境卫生整治上实现新提升;要突出规范管理,在市容秩序整治上实现新提升;要突出疏堵结合,在交通秩序优化上实现新提升;要突出建管并重,在基础设施完善上实现新提升;要突出价值引领,在市民文明素质上实现新提升;要突出常态长效,在重点问题攻坚上实现新提升。

文明城市创建是一项系统工程,全区上下必须树牢“一盘棋”思想,攥指成拳、协调联动,形成整体合力。争创全国文明典范城市,责任重大、使命光荣。会上,张元升指出,要按照中央和省市委部署要求,实字当头、干字为先,扎实推动文明创建各项工作落到实处,为青岛争创全国文明典范城市作出崂山贡献、展现崂山担当,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

崂山区委副书记、区长杨克敏在主持会议时表示,各街道、各部门、各单位一定要认真学习领会会议精神,抓好贯彻落实,树牢“创则必成、成则必优”的信念,进一步认清形势、拉高标杆,咬住细节不放松,不断提升工作质效,继续在创城工作中走在前列,努力为全市创建大局多作贡献。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 实习生 孙艺瑄 通讯员 张绪霞

解决“小”问题,用行动为文明加分

“无痕崂山”志愿服务队积极开展环境卫生清理和文明旅游引导活动



“无痕崂山”志愿服务队打卡石老人海水浴场。

本报7月21日讯 用行动清除脏乱色彩,用服务点亮城市名片。长期以来,崂山区城市管理局坚持“开门办城管”,做好为民服务品牌,不断开展“无痕崂山”志愿活动,解决与市民密切相关的“小”问题万余件,助力全国文明典范城市创建工作。

日前,崂山区城市管理局“无痕崂山”志愿服务队再次发起活动,组织党员志愿者、热心市民、城管采集员等,打卡青岛雕塑园附近及东海东路、海青路周边道路,开展环境卫生清理和文明旅游引导活动。活动中,志愿者手动捡拾、协同配合,对隐藏在角落、绿化带内的烟头、包装盒、果皮屑等逐一清理。同时,志愿者向周边散步休闲的居民宣传垃圾分类政策,发放生活垃圾分类指南,回收废弃的有害垃圾,倡导垃圾分类新风尚。

据了解,志愿服务队以“奉献、友爱、互助、进步”

的要求不断锤炼自身素质,充分发挥“不怕脏、不怕累”的服务精神,扎根重点区域,开展垃圾捡拾、小广告清理、垃圾分类等无遗漏、无死角的“无痕”清理,以打卡足迹丈量城市宽度,并引导和鼓励身边市民参与城市管理,推动志愿服务常态化。今年以来,志愿服务队已开展志愿活动5次,参加人数120余人,处置建成区范围内发现可随手处理的垃圾、小广告、通讯箱门异常等问题10000余件,文明旅游引导服务200余人。

崂山区城市管理局将提升城市建设管理水平作为重点任务,进一步深化拓展为民服务、为民解忧,继续发挥好市民城管代表、城市体检志愿者的全民城管作用,全力解决问题抓落实,培育城市管理志愿服务的浓厚氛围,以自身行动带头参与创建全国文明典范城市,打造文明有序、整洁美好的美丽崂山。(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 张文昊)